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[bookmark: _Hlk137635459]SCHEMA AVVISO PUBBLICO MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER INDIVIDUAZIONE DI ENTI NON PROFIT QUALE PARTENARIATO PUBBLICO-PRIVATO A TITOLO GRATUITO PER  LA GESTIONE  INTEGRATA DI SERVIZI E LA VALORIZZAZIONE DI SITI ARCHITETTONICI E TURISTICO-CULTURALI DEL CENTRO STORICO  CON PARTICOLARE RIFERIMENTO AL CASTELLO LA GRUA TALAMANCA 

[bookmark: _Hlk137635610]Premesso che l’Assessorato ai Beni e Attività culturali del Comune di Carini intende  promuovere e potenziare azioni ed interventi volti allo sviluppo turistico-culturale  e  alla riqualificazione e  valorizzazione  dell’immagine di Carini, garantendo al visitatore una piena fruibilità e godibilità del patrimonio culturale della città ed in particolare modo del Castello La Grua Talamanca; 
Che la Giunta comunale con deliberazione n. 149     del      22-08-2025           di immediata esecuzione ha formalizzato atto di indirizzo al Capo Ripartizione III per manifestazione di interesse per individuazione di enti non profit quale partenariato pubblico-privato per  affidare a titolo gratuito  la gestione  integrata di servizi e la valorizzazione di siti architettonici e turistico-culturali del centro storico  con particolare riferimento al castello La Grua Talamanca 



TUTTO  QUANTO VISTO E RITENUTO

Con il presente avviso si intende procedere alla ricerca di organizzazioni non profit  che perseguano finalità socialmente rilevanti e di pubblica utilità, con mancanza di finalità di lucro e di distribuzione utili e impiego di tutte le risorse per la realizzazione del proprio scopo, per  l’attivazione di servizi di supporto ed integrativi in ambito turistico-culturale  per anni cinque, presso  siti comunali fruibili del centro storico  e con particolare riferimento al castello La Grua Talamanca;

ART. 1. -OGGETTO DEL SERVIZIO

[bookmark: _Hlk137638599]Il  presente avviso ha per oggetto la  individuazione di  un  soggetto  NON PROFIT, anche in forma associata,   in grado di integrarsi  con il Comune di Carini all’attivazione di servizi di supporto ed  integrativi  per anni cinque in ambito turistico -culturale. Il partenariato  pubblico-privato, dovrà essere a titolo non oneroso per l’Amministrazione e dovrà contenere:
- la descrizione del soggetto proponente, anche in forma aggregata, costituita o da costituirsi e  curricula dei soggetti facenti parte;
- la descrizione dell’esperienza dello/degli stesso/i O.E. negli ambiti culturali proposti per la valorizzazione del bene;
- la descrizione dettagliata della proposta/progetto di partenariato, della durata di 5 anni, specificando la descrizione delle attività di valorizzazione proposte tanto per il  Castello La Grua Talamanca, quanto per la gestione del Museo Civico  e la Biblioteca presso il Chiostro dei Carmelitani e per il Mosaico De Spuches sito presso il chiostro di S. Antonino e pertanto dei siti fruibili al pubblico con l’innalzamento degli standard di fruizione, garantendone l’apertura continuativa e  l’accessibilità ampliata dei servizi;
- le attività di pubblicizzazione, internazionalizzazione e servizi aggiuntivi, gli stakeholders e le reti di soggetti locali ed extralocali di supporto, le finalità d’interesse generale e gli obbiettivi specifici del processo di valorizzazione;
- i progetti di formazione del personale adibito per le relazioni con il pubblico e le guide;
- produrre una relazione descrittiva delle finalità culturali con indicazione delle destinazioni d’uso prevalenti degli spazi interni ed esterni per il  Castello La Grua Talamanca, quanto per la gestione integrata del  Museo Civico  e della Biblioteca presso il Chiostro dei Carmelitani e per il Mosaico De Spuches sito presso il chiostro di S. Antonino, oggetto della valorizzazione; il cui fine è quello di trasformarle in poli culturali attivi, integrati nel tessuto sociale ed economico del territorio;
- la sintesi  di una sostenibilità economica che non gravi sul bilancio comunale e generi risorse da rinvestire nel settore culturale;
- l’elenco degli impegni di cui il proponente intende farsi carico e quelli richiesti all’Amministrazione nell’arco della vigenza dell’Accordo di Partenariato con la descrizione dettagliata per i singoli siti e  con particolare riferimento al Castello La Grua Talamanca, che rimane il polo  principale  di richiamo a livello turistico :allestimenti e arredi, gestione operativa dei servizi offerti e accessibilità al pubblico, programma di valorizzazione e promozione con  strategie di marketing territoriale (gestione social media), capacità di acquisizione finanziamenti regionali ed europei, pianificazione strategica e coinvolgimento della comunità nella valorizzazione del patrimonio attraverso attività culturali e didattiche, iniziative culturali per la valorizzazione del territorio con  “cartelloni” e con
calendari differenziati e integrati tra loro( rassegne, festival), messa in rete dei siti del centro storico, percorsi di fruizione esperienziale e attività educative, azioni di internazionalizzazione e cooperazione, programmi  di scambio culturale, ecc…

ART 2 –OGGETTO DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

L’Ente selezionerà i soggetti ritenuti idonei secondo i criteri specificati nel presente Avviso e a seguito adeguata commissione esaminatrice nominata all’uopo. 
Il soggetto  o i soggetti selezionati verranno chiamati a partecipare  a un processo di progettazione insieme all’Ente e di gestione delle attività. 
L’attività sopradescritta non sarà retribuita e deve essere esplicata da figure titolate e professionalmente preparate  a svolgere le attività  per il quale si propongono.
Il presente avviso non costituisce impegno contrattuale né finanziario di nessun genere verso i soggetti che presenteranno le loro manifestazioni di interesse.
Si precisa che il Castello La Grua Talamanca  oltre ad essere meta turistica, è location ambita per eventi di carattere culturale diverso, teatro, musica, danza, riprese televisive, matrimoni ed eventi diversi, pertanto agli affidatari  è concesso acquistare presso l’ente comunale solo biglietti per diritto d’ingresso fruitori Castello La Grua Talamanca,  in prevendita per superiore 40 unità, come  da deliberazione  del costo del servizio annuale  (n. 34 del 28/03/2025), e secondo  aggiornamenti tariffari annuali,  fermo restando che le restanti tariffe adottate  con la sopracitata deliberazione e s.m,.  in riferimento altri servizi offerti rimangono sotto la gestione diretta dell’ente comunale.  Si precisa inoltre che restano agli affidatari adempimenti, riguardanti l’organizzazione delle varie attività, l’ obbligo di acquisizione di tutti i permessi, licenze od altri provvedimenti autorizzatori comunque denominati e  che gli stessi  si terranno responsabili di ogni effetto pregiudizievole  ne possa derivare da un uso abusivo o scorretto dei luoghi;

ART. 3- SOGGETTI INVITATI A PARTECIPARE AL PRESENTE AVVISO

Sono invitati a partecipare al presente Avviso le organizzazioni non profit che perseguano finalità socialmente rilevanti e di pubblica utilità, con mancanza di finalità di lucro e di distribuzione utili e impiego di tutte le risorse per la realizzazione del proprio scopo. 
I soggetti che intendano manifestare il proprio interesse a partecipare all’attività come sopra descritta dovranno essere in possesso di tutti i requisiti giuridici di affidabilità e secondo:
-l’art.  134 del D. lgs n. 36/2023;
- D. lgs 42/2004;
-D. lgs 117/2017; 

ART.4 – MODALITA’ E DATA DI PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI D’INTERESSE
Per partecipare  alla  selezione  i soggetti indicati all’art.3 dovranno far pervenire, pena  esclusione entro le ore 12.00  del 03-09-2025 mediante consegna a mano, o raccomandata  o alla seguente  pec: protocollo@pec.comune.carini.pa.it -con la dicitura: “AVVISO PUBBLICO MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER INDIVIDUAZIONE DI ENTI NON PROFIT QUALE PARTENARIATO PUBBLICO-PRIVATO A TITOLO GRATUITO PER  LA GESTIONE  INTEGRATA DI SERVIZI E LA VALORIZZAZIONE DI SITI ARCHITETTONICI E TURISTICO-CULTURALI DEL CENTRO STORICO  CON PARTICOLARE RIFERIMENTO AL CASTELLO LA GRUA TALAMANCA”. 
Non saranno prese in considerazioni proposte giunte dopo tale data.
Il plico dovrà essere indirizzato e dovrà pervenire esclusivamente all’ufficio protocollo del Comune di Carini. Il  recapito del plico contenente  i documenti per la partecipazione  all’avviso, rimane ad esclusivo rischio del mittente ove, per qualsiasi motivo, lo stesso non giunga  a destinazione  oltre il termine perentorio sopra indicato.
Farà fede esclusivamente la data e l’ora apposte nella busta, dal Dipendente addetto all’ufficio protocollo.
Il plico dovrà contenere, pena esclusione, al suo interno:
1) istanza di partecipazione firmata dal legale rappresentante dell’Ente, con  allegata copia del documento di riconoscimento in corso di validità; 
2) dichiarazione, resa ai sensi dell’art. 45 del D.P.R. 445/00 e con richiamo delle sanzioni penali previste dall’art. 76 DPR 445/00: 
a)  che l’oggetto della manifestazione di interesse rientra tra le finalità principali indicate nello statuto in ordine allo svolgimento di attività di tutela, di promozione, di valorizzazione o di conoscenza del patrimonio culturale;
b) documentata esperienza almeno di almeno due anni nell’attività di organizzazione di eventi e di ricerca nel settore (riferito ad almeno uno dei membri dell’organizzazione) e/o nel settore della valorizzazione del patrimonio culturale indicando sinergie (Accordo-protocolli, ecc )  costituite o costituende mediante collegamento con altri siti culturali e/o  con i circuiti di turismo culturale e di eccellenza del territorio o con altri enti pubblici e privati; 
c) di non trovarsi in alcuna delle condizioni previsti dall’art. 80 del D.Lgs. 50/2016 e s.m., con elencazione dettagliata delle fattispecie ivi previste, resa dal legale rappresentante dell’Ente e/o dagli  altri soggetti ivi indicati, contenente, inoltre,  l’indicazione delle generalità degli amministratori in carica muniti di potere di rappresentanza e di quelli cessati dalla carica  nell’anno antecedente la data di pubblicazione  della selezione ;
d) di accettare, senza condizioni o riserva alcuna, tutte le norme e le disposizioni contenute nel presente avviso ; 
e) di essere a conoscenza che il presente avviso non  è impegnativo per il Comune di Carini e che nulla è dovuto anche a titolo di rimborso delle spese sostenute ;
f) di essere disponibile ad una eventuale  sottoscrizione di  apposita convenzione con lo specifico impegno a rispettare  i vincoli previsti nell’avviso e quanto contenuto nel codice di comportamento per la quale violazione sarà prevista la risoluzione della convenzione o decadenza del rapporto; 
g) possesso dei requisiti per contrarre con la Pubblica Amministrazione, limitatamente al rappresentante legale dell’Ente. 
h) dichiarazione a firma del responsabile legale in cui si solleva l’amministrazione Comunale da qualsiasi responsabilità e danni che potrebbero verificarsi a persone con l’impegno di sottoscrivere un’assicurazione che tuteli i propri soggetti aderenti all’iniziativa.  
Nel caso di candidature presentate da enti raggruppati ovvero da raggrupparsi in Associazione Temporanea di Scopo: le medesime dichiarazioni devono essere prodotte o sottoscritte da ciascun ente che costituisce o che costituirà l’associazione o il consorzio secondo i seguenti criteri: - i requisiti di cui alle lettere a), b) dovranno essere, in ogni caso ed a pena di inammissibilità posseduti da parte di ciascun ente raggruppato ovvero da raggrupparsi. 
La presentazione di una adesione da parte di un soggetto privo dei requisiti ne determinerà l’inammissibilità.
L’amministrazione effettuerà controlli sul possesso dei requisiti dichiarati. Ogni soggetto proponente può allegare all’istanza documentazione valida  e comprovante titoli di pertinenza ai fini dello svolgimento delle attività dell’avviso. Il presente Avviso, la proposta già ricevuta, e le ulteriori eventuali proposte che saranno ricevute nei termini di pubblicazione richiamati, non comportano altresì per il Comune alcun obbligo nei confronti dei soggetti interessati, né per questi ultimi alcun diritto a qualsivoglia prestazione e/o impegno da parte del Comune, che si riserva, in ogni caso e in qualsiasi momento, il diritto di sospendere, revocare, modificare o annullare definitivamente qualsiasi procedura conseguente consentendo, a richiesta dei proponenti, la restituzione della documentazione inviata, senza che ciò possa costituire diritto o pretesa a qualsivoglia risarcimento, rimborso o indennizzo dei costi o delle spese eventualmente sostenute dall'interessato o dai suoi aventi causa. In particolare, il Comune si riserva di non accettare proposte che siano ritenute incompatibili con il ruolo istituzionale del Comune stesso e l’interesse pubblico rappresentato

ART. 5 – MODALITA’ E CRITERI DI SELEZIONE DEL PARTNER PROGETTUALE
La procedura di selezione dei soggetti concorrenti è svolta da una apposita Commissione nominata all’uopo.
La Commissione per l’apertura dei plichi si riunirà in seduta pubblica  il 05 settembre  alle ore 10,00 presso i  locali della Ripartizione III^ Via Nazionale n. 312 e saranno ammesse ad assistere alla apertura i legali rappresentanti dei soggetti partecipanti o loro delegati con formale atto.. 
La commissione si riserva la facoltà di :
-procedere all’individuazione del soggetto anche in presenza di una sola proposta valida;
-non procedere nella selezione qualora, a suo insindacabile giudizio, nessuna proposta dovesse risultare soddisfacente.
La commissione procederà, in una o più sedute riservate, alla valutazione insindacabile in base al quale verrà individuato l’organismo/i deputati allo svolgimento delle attività come da avviso. 
Si precisa che con i soggetti che aderiranno all’iniziativa,  non scaturisce alcun rapporto di impiego e che nessun rimborso e  alcun onere  è previsto per  il servizio prestato. Tale attività non è sotto copertura assicurativa e viene prestata  solo a titolo gratuito e sotto forma di volontariato.
La procedura di selezione dei soggetti aderenti all’avviso pubblico sarà svolta da un’opposita Commissione giudicatrice, che verificherà, sulla base della documentazione ricevuta, la sussistenza dei prescritti requisiti in capo agli enti che hanno presentato istanza con assegnazione di  punteggi.

L’ attribuzione di punteggi sarà  stabilita sulla base dei seguenti criteri di valutazione:

Parametro A “Qualità della “Proposta tecnico progettuale” (40/100) 
1. coerenza della proposta tecnico progettuale con i risultati attesi e gli obiettivi specifici definiti Punti max 15; 
2. qualità e sicurezza delle soluzioni logistiche e software adottate, capaci d’influenzare significativamente il livello di esecuzione del progetto.
 Punti max 25.

Parametro B “Qualifiche ed esperienza del Referente incaricato dello svolgimento delle attività rispetto alle competenze richieste” (25/100); 
1) qualifiche del Referente inerenti l’oggetto dell’affidamento. 
Punti max 10; 
2) esperienze pregresse. 
Punti max 10. 
3) sede legale  nel territorio comuanle
Punti 15

Parametro C “Coinvolgimenti attori locali” (35/100) 
1) proposte di sviluppo per i siti artistico-culturali del centro storico in ambito alla valorizzazione, conservazione e fruizione del patrimonio.
Punti max 20; 
2) proposte di sviluppo di un sistema integrato di messa in rete dei siti per i siti artistico-culturali del centro storico con il coinvolgimento di stakers locali. 
Punti max 15.

Saranno considerati potenzialmente idonei allo svolgimento dei servizi richiesti gli operatori i cui progetti abbiano ottenuto un punteggio tecnico non inferiore a 70/100 limite al di sotto del quale l’operatore non è ritenuto in grado di garantire sufficienti livelli di efficacia ed efficienza, richiesti dalla particolare tipologia di servizi  in oggetto.
Il punteggio sarà attribuito sulla somma dei punteggi dei parametri e sarà stilata una graduatoria in cui sarà chi otterrà il massimo punteggio sarà  l’affidatario designato del  servizio di cui trattasi .
L’avviso di manifestazione di interesse sarà  pubblicato per almeno 10 giorni consecutivi  sul sito www.comune.carini.pa.it, e la domanda di partecipazione dovrà pervenire, entro e non oltre le ore  del giorno.........              mediante consegna a mano, o raccomandata  al seguente indirizzo: Comune di Carini, corso Umberto I – 90044 Carini (PA) recante  la seguente dicitura: 
AVVISO PUBBLICO MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER INDIVIDUAZIONE DI ENTI NON PROFIT QUALE PARTENARIATO PUBBLICO-PRIVATO A TITOLO GRATUITO PER  LA GESTIONE  INTEGRATA DI SERVIZI E LA VALORIZZAZIONE DI SITI ARCHITETTONICI E TURISTICO-CULTURALI DEL CENTRO STORICO  CON PARTICOLARE RIFERIMENTO AL CASTELLO LA GRUA TALAMANCA.
Al fine dell’accertamento del rispetto del termine di presentazione, richiesto a pena di esclusione, farà fede unicamente il timbro dell’ufficio protocollo dell’Ente comunale, con l’attestazione del giorno e dell’ora di arrivo.

 TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 

I dati personali conferiti dai soggetti che abbiano manifestato interesse saranno trattati dall'Ente nel rispetto di quanto previsto dal d.lgs. 163/2006 in modo lecito ed esclusivamente per le finalità connesse all'espletamento del predetto procedimento. 
Titolare dell’iniziativa  è il Comune di Carini –Corso Umberto I – 90044 Carini (PA). 
Il Responsabile del Procedimento è la dott.ssa Maria Russo  
Eventuali chiarimenti potranno essere richiesti telefonicamente al numero 091/8611224 o via e-mail all’indirizzo: maria.russo@comune.carini.pa.it 
		                                                                           Il Capo Rip. III F.F.	                                                                     
                                                                                                   dott. ssa Maria Russo
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